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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Oberdrauburg am Mittwoch,  
27. März 2024, mit Beginn um 19.00 Uhr im Rathaus Oberdrauburg. 
 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: 
Bürgermeister Stefan Brandstätter, Vizebürgermeister Christian Hopfgartner, Vizebürgermeis-
ter Siegbert Pucher, Elfriede Oberlerchner, Robert Schreier, Siegfried Korber, Mag. Christian 
Brandstätter, Maria Lerchster, Christina Schafer BA, Gottfried Bernhard, Michael Brandstätter, 
Mag. Christina Manhart, Martin Bernhard, Canazei-Schober Michael 
 
Anwesende Ersatzmitglieder: Hans-Peter Ortner 
 
Abwesende Mitglieder: Ursula Raff 
 
Schriftführer: AL Martin Lackner 
 
Anwesende Gemeindebedienstete: Silvia Scheer 
 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß den Bestimmungen der K-AGO.  
 
Als Mitfertiger werden Elfriede Oberlerchner und Christina Schafer bestellt. 
 
Herr Bürgermeister Stefan Brandstätter begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 

http://www.oberdrauburg.at/


 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Vorlage der Niederschrift vom 13.12.2023 
2. Beratung und Beschlussfassung Jahresrechnung 2023 und Bericht des Kontrollaus-

schusses 1/2024 
3. Beratung und Beschlussfassung Freizeitanlage: Einnahmen – Ausgaben Rechnung 2023  
4. Beratung und Beschlussfassung Kindergarten: Einnahmen – Ausgaben Rechnung 2023 
5. Information, Beratung und Beschlussfassung ÖBB - Park § Ride 
6. Information Kostenaufstellung Drauforum 
7. Information Breitbandausbau Oberdrauburg 
8. Beratung und Beschlussfassung Sanierung Lanzer Brücke 

 
Erweiterung Tagesordnung: 
   

6. a) Beratung und Beschlussfassung Planungskosten  
9. Nachwahl Ersatzmitglied Gemeindevorstand  

 
Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
 
NEUE TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Vorlage der Niederschrift vom 13.12.2023 
2. Beratung und Beschlussfassung Jahresrechnung 2023 und Bericht des Kontrollaus-

schusses 1/2024 
3. Beratung und Beschlussfassung Freizeitanlage: Einnahmen – Ausgaben Rechnung 2023  
4. Beratung und Beschlussfassung Kindergarten: Einnahmen – Ausgaben Rechnung 2023 
5. Information, Beratung und Beschlussfassung ÖBB - Park § Ride 
6. Information Kostenaufstellung Drauforum 

a) Beratung und Beschlussfassung Planungskosten  
7. Information Breitbandausbau Oberdrauburg 
8. Beratung und Beschlussfassung Sanierung Lanzer Brücke 
9. Nachwahl Ersatzmitglied Gemeindevorstand 

 
 
ERLEDIGUNG DER TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil: 
 
 

1. Vorlage der Niederschrift 13.12.2023 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 13.12.2023 wurde für richtig be-
funden. 
 
 

2. Beratung und Beschlussfassung Jahresrechnung 2023 und Bericht des Kon-
trollausschusses 1/2024 

 
Der Rechnungsabschluss 2023 wurde den Mitgliedern des Gemeinderates zur Einsichtnahme 
online zur Verfügung gestellt. Der Rechnungsabschluss 2023 wurde durch die Revision geprüft 



 

und freigegeben. Die Zusammenfassung des Rechnungsabschlusses 2023 wurde den Mitglie-
dern des Gemeinderates vorgelegt und im Detail erläutert.  
Der Kontrollausschuss hat den Rechnungsabschluss 2023 am 26.03.2024 überprüft (siehe Be-
richt). 
 
Der Bericht des Kontrollausschusses (1/2024) wurde den Mitgliedern des Gemeinderates in 
der Sitzung vorgelegt, vom Berichterstatter des Kontrollausschusses verlesen und vom Ge-
meinderat zur Kenntnis genommen. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat den Rechnungs-
abschluss 2023.  
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

3. Beratung und Beschlussfassung Freizeitanlage: Einnahmen – Ausgaben 
Rechnung 2023 

 
Die Einnahmen-Ausgaben Rechnung wurde den Gemeinderatsmitgliedern vorgelegt. Die ein-
zelnen Bereiche wurden im Detail erläutert und besprochen.  
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Einnahmen – 
Ausgaben Rechnung 2023 der Freizeitanlage.  
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

4. Beratung und Beschlussfassung Kindergarten: Einnahmen – Ausgaben 
Rechnung 2023 

 
Die Einnahmen-Ausgaben Rechnung wurde den Gemeinderatsmitgliedern vorgelegt. Die ein-
zelnen Bereiche wurden im Detail erläutert und besprochen.  
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Einnahmen – 
Ausgaben Rechnung 2023 des Kindergartens.  
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

5. Information, Beratung und Beschlussfassung ÖBB – Park § Ride  
 
Die Unterlagen, Übereinkommen, Lageplan, Grundbedarfsplan wurden den Mitgliedern des 
Gemeinderates übermittelt. Die Letztversion Instandhaltung wurde den Gemeinderatsmitglie-
dern vorgelegt.  
Die Umsetzung ist im Jahr 2024 geplant. Die Kosten für die Gemeinde belaufen sich auf € 
143.000 zahlbar bis 2027. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat das vorliegende 
Übereinkommen grundsätzlich.  



 

Die Umsetzung des Projektes Mobilitätsdrehscheibe Oberdrauburg, in Kooperation 
mit der ÖBB-Infrastruktur Aktiengesellschaft und dem Land Kärnten, wird befür-
wortet, positiv bewertet und es wird ein Grundsatzbeschluss mit folgenden Aufla-
gen gefasst. 
Der Gemeinderat legt fest, gegenständlichen Vertrag von unserer Rechtsberatung 
prüfen zu lassen. 
 
Die Kostenbeteiligung lt. Entwurf des Übereinkommens „GZ SAE Süd 2-VERT-
000090-23-TM-FWT/BT-LeG“ geht grundsätzlich in Ordnung, jedoch bedarf es auf 
Grund der finanziellen Situation der Marktgemeinde Oberdrauburg jedenfalls eine 
aufsichtsbehördliche Genehmigung für das vorliegende Projekt.  
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Oberdrauburg ist der Auffassung, dass die 
Lasten (Instandhaltungen und Verpflichtungen) zu einseitig auf die Gemeinde ver-
teilt werden.  
Es wird festgelegt, dass die Verteilung der Lasten zwischen der ÖBB-Infrastruktur 
Aktiengesellschaft und der Marktgemeinde Oberdrauburg in dieser Form nicht ak-
zeptiert wird und erneut verhandelt werden muss. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen 
 
 

6. Information Kostenaufstellung Drauforum  
 
Die aktuelle Kostenaufstellung wird dem Gemeinderat vorgelegt.  
Gesamtkosten: 3.034.185,64, noch freie Mittel € 62.486,41 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Oberdrauburg nimmt die Projektkostenaufstellung sehr 
positiv zur Kenntnis. 
 
 

a) Beratung und Beschlussfassung Planungskosten  
 
Am 05.02. fand eine Besprechung mit Frau Arch. Rubin, Herrn Bgm. Brandstätter, Herrn AL 
Lackner, Herrn Vbgm. Hopfgartner und Herrn Vbgm. Pucher in Villach statt. Dabei wurden die 
Mehrleistungen seitens des Architekturbüros Rubin diskutiert.  
 
E-Mail von Herrn Anzenberger:  
Um die Qualität der Ausführung des Drauforum entsprechend umsetzen zu können waren fol-
gende Mehrleistungen seitens der Architektur und der ÖBA erforderlich die nicht im Anbot ent-
halten waren: 

- Begleitung Umbau Umfahrerhaus, Abstimmung Denkmalamt, Ausschreibung Sanierung 
der Fenster und Türen 

- Planung und Ausschreibung Flachdach und Fassade des MPreis 
- Planung und Baubegleitung Vordach Nordseite 
- geteilte Ausschreibung und Abrechnung für Förderungen (Leader) 
- Begleitung der Schließanlage 
- Ausschreibung der Küche 

 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat € 20.000 netto 
für den Mehraufwand des Architekturbüros Rubin zu bezahlen.   
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 



 

7. Information Breitbandausbau Oberdrauburg  
 
Fa. Porr: 
Derzeit wird hauptsächlich im Bereich zwischen dem FF-Stützpunkt, dem Freibad und dem 
Ortsteil Ötting gearbeitet.  
Diverse Lückenschlüsse in Flaschberg und Pirkach werden zeitgleich ausgeführt, sowie der 
Cluster im Drauweg. 
Anfang/Mitte April wird in den Bereichen nördlich der Drau angefangen (für den Ortskern wird 
gesondert Rücksprache gehalten). 
Im Mai ist geplant, das Ortsnetz samt den Bereich Zwickenberg fertigzustellen. 
Vereinzelt können Lückenschlüsse oder die Wiederherstellung der Oberflächen (Asphaltierung 
oder Pflasterungen) auch im Juni stattfinden. 
 
Stand zur Verbindung von Oberdrauburg zu Kötschach (Forstweg?)  
Wird nicht gebaut – Es gibt zwischen Kötschach und Oberdrauburg keine Verbindung. 
Das Signal kommt vom Kelag Umspannwerk und ist Backbone für Irschen und Oberdrauburg. 
Die Fa. BIK nutzt für die Bereiche Oberdrauburg und Irschen die Leitung der Kelag. 
 
Beginn der Einblasarbeiten – Mitte Mai können die Schächte vom Pop aus versorgt werden. 
 
Anschlussarbeiten zum Endkunden: 
Ab Mitte Juni bis Ende des Jahres – Kabel zum Objekt (Haus) - Spleißarbeiten zu den Häusern 
für jene Kunden die sich zum Stichtag 1. August 2022 angemeldet haben. 
Die Gemeinde plant die Bruchstellen auf den Verbindungsstraßen nach Fertigstellung der Lei-
tungseinbauten auch ausbessern zu lassen. 
Hauseinfahrten und Zufahrtsmäuler müssen umgehend wiederherstellt werden.  
Vorinformation für die Bevölkerung ist seitens der Baufirma leider nur sehr eingeschränkt ge-
geben. 
 
 

8. Beratung und Beschlussfassung Sanierung Lanzer Brücke   
 
Unverbindliche Preisanfrage Fa. Porr: GK 153.695,72 
 

Herr DI Messner Martin: hat die Unterlagen angesehen und festgestellt, dass eine fachgerechte 
Umsetzung jedoch nur mit einem entsprechenden Projekt (Statiker etc.) möglich ist.  
 
Als erstes müsste aus seiner Sicht das Büro Urban & Glatz oder ein gleichwertiges Büro ein 
Projekt mit statischen Angaben erstellen und gegebenenfalls auch Wasserrechtliche Aspekte 
berücksichtigen. 
Erst dann können die Arbeitsschritte in Texte gefasst werden. 
 
Nach Vorliegen der Unterlagen des Statikers kann eine Ausschreibung durchgeführt werden. 
Ein Termin mit dem Statiker wird zeitnah erfolgen.  
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat den Statiker Ur-
ban & Glatz die Statik berechnen zu lassen, und ein Projekt zur Ausschreibung zu 
erarbeiten. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 



 

9. Nachwahl Ersatzmitglied Gemeindevorstand 
 
Wahlvorschlag für Gemeindevorstandsersatzmitglieder: 
 
Die ÖVP Oberdrauburg, als im Sinne des § 24 Abs. 2 iVm. § 24 Abs. 8 der Kärntner Allgemeinen 
Gemeindeordnung – K-AGO, LGBI. Nr. 66/1998, zuletzt in der Fassung des Gesetzes LGBI. Nr. 
104/2022, vorschlagsberechtigte Gemeinderatspartei, schlägt folgendes Gemeinderatsmitglied 
als Ersatzmitglied des Gemeindevorstandes der Marktgemeinde Oberdrauburg vor: 
 
 
Ersatzmitglied des    Christina Schafer, BA 
Gemeindevorstandes    geb. 11.01.1989 
 
 
Die Gemeinderatsmitglieder der ÖVP unterzeichnen vor dem Vorsitzenden den 
Wahlvorschlag. 
Der Vorsitzende befragt Frau Christina Schafer, BA, ob Sie die Wahl annimmt. Die 
Wahl wird von Frau Christina Schafer, BA angenommen. 
Der Vorsitzende erklärt Frau Christina Schafer, BA für gewählt.  
Das neue Ersatzmitglied des Gemeindevorstandes Frau Christina Schafer, BA wird 
vom BGM Brandstätter Stefan gemäß § 21 Abs. 3 angelobt. 
 
 
 
Sitzungsende: 20:23 Uhr 
 


